

# 上山可采摘 下海可捕鱼 遍地是景观

2024山东旅游民宿集聚区区域协作交流活动举办

崂山乡村游摸索出特色路径



王哥庄创建山东省旅游民宿集聚区。



崂山区2024山东旅游民宿集聚区区域协作交流活动特产展示。张译心 摄

宿在民居、乐在乡间、游在山水……  
沙子口街道毗邻崂山风景名胜区，是崂山旅游必经之地。街道将民宿集群发展作为落实国家乡村振兴战略和“绿水青山就是金山银山”的抓手，理顺旅游民宿管理的体制机制，形成“民宿+”产业融合特色、“民宿+”乡村旅游模式。



崂山沙子口民宿景色优美。

“我有一所房子，面朝大海，春暖花开。”“为一间房，赴一座城。”今年，“自带流量和光环”的王哥庄凭借丰富的自然禀赋和人文资源，吸引越来越多的市民和游客前来寻找心中的“诗和远方”。辖区的民宿行业快速发展，临澜海墅、栖澜海居、三梦季、陌海等众多精品民宿在假期几乎“天天满房”，热门房型更是一房难求。记者了解到，火热的背后是民宿行业从业者在提升游客体验感方面下足了“小

本次活动以“山海相约·东西协作”为主题，突出山东岱青海蓝、青岛海滨城市特点，融合东西部协作城市重庆、定西、陇南的“山城”特色，以“乡村好时节·鲁渝共此时”品牌为引领，为两省(市)三市旅游民宿行业搭建起合作交流平台，协力推动乡村旅游高质量发展，助力乡村振兴，为区域协调发展、促进共同富裕贡献文旅力量。

“劳山拔地九千丈，崔嵬势压齐之



流清湾畔西麦窑民宿“出圈”。

深居崂山，与安静淳朴的当地人为邻，漫步在沙滩，累了发呆、喝茶，亦或是看一场电影，体会枕着银河入眠、伴着蝉鸣苏醒、观山看海的惬意生活……国庆假期，崂山区民宿集群“争奇斗艳”，游客预订火爆。10月20日至21日，“山海相约·东西协作”2024山东旅游民宿集聚区区域协作交流活动在崂山区举办。

## “山海协作”再上新台阶

东”，崂山是我国大陆万里海岸线上第一高山，兼有山海林泉之胜，囊括奇险秀朴之姿，素有“海上名山第一”之美誉。崂山是一座山，也是一座城。这里，风光秀美、历史悠久、人文荟萃，山海城相融共生、儒释道文化厚重，不仅是游客向往的旅游目的地，也是文化旅游和民宿产业蓬勃发展的理想之地。近年来，崂山区认真落实旅游强国、旅游强省、旅游强市的决策部署，聚力实施旅游品质提升攻坚行动，奋力推动文旅高质量发展，加快打造山海特色的世界旅游度假目的地。今年前三季度，崂山区接待游客约2100万人次，实现旅游收入约145亿元，入选2024“中国最美县域榜单”。

## 打造乡村旅游发展新模式

民宿、高端民宿升级，推动民宿集群化发展。在政策引导的基础上，不断创新工作机制，在基础设施配套建设、专业民宿人才培养、特色化目的地营销等方面多维度发力。为做好民宿产业发展，崂山区紧紧围绕民宿“品牌化、规模化、连锁化”发展目标，通过民宿集聚区创建、星级民宿评定、出台扶持政策等一系列举措，逐渐打造形成具有崂山特色的品牌化经营模式，并逐步形成集聚效应。

目前，崂山区共有乡村旅游民宿600余家，床位数6000余张，从事该行业的就业人员(包括上下游链条)约为1万人，通过住宿有效带动了周边餐饮、农特产品销售，并结合健康生态发展休

闲康养、海洋资源发展休闲赶海、精致农园发展休闲采摘、乡村旅游节庆发展非遗文化展示、小型实景演出和音乐节会，在民宿周边打造了一批集文旅休闲、土特产购物、文化创意开发等综合性服务街区，积极发展体验农业、文化创意等业态新模式。沙子口街道于去年获评省级旅游民宿集聚区称号，王哥庄街道、北宅街道分别入选省级旅游民宿集聚区培育名单，崂山区民宿业形成了“百花齐放”的良好发展势头。通过本次交流活动，崂山区与参会各方开拓新思路、收获新成果，推动“山海协作”再上新台阶。

## 民宿和民俗文化相结合

巧思”，让前来度假的市民和游客待得住、玩得好。很多游客说，来了就不想走，走了还会再来。

“在朋友圈晒美照”是不少年轻人选择来王哥庄度假的重要原因之一。为了抓住客人的社交分享需求，不少民宿除了提供吃住基本服务外，还为客人提供旅拍服务。“针对线上的订单，我们可以给大家提供民宿内或者周边不超过300米的免费拍摄服务。”印澜一宿民宿客房负责人王煜琳告诉记者，这处民宿依山而建、面海而生，

游客可以拥揽无敌的观海视野，配上一杯咖啡和一份精致的甜点，静享悠闲时光。

“将民宿和民俗文化结合起来，可以吸引更多游客，提升游客的体验感，还能让游客在享受旅游乐趣的同时，深入了解和体验咱们当地的文化。”位于“山海茶宿”山涧村落民宿片区的久香园民宿主人何胜华说，这处民宿依托自家馒头店优势，为有需要的客人提供崂山面塑体验活动，并为线上订单用户提供一款卡通馒头伴手礼。

## 主题民宿营造“都市乡村”

兴战略和“绿水青山就是金山银山”的抓手，理顺旅游民宿管理的体制机制，形成“民宿+”产业融合特色、“民宿+”乡村旅游模式。

西麦窑村是流清湾畔的一个小村庄，依山而建，向海而生。记者走进西麦窑村，仿佛走进了“天然氧吧”，风格迥异的院落民宿，各具特色的公共空间，形成民宿集群，迎接往来不断的客人。在“体验”经济背景下，沙子口街道深挖乡村文化内涵，结合生态环境和自然肌理，对推动现有民宿提质扩面，形成既有不同于城市内的特性，又能保持现代生活品质的具有典型“都市乡村”风格的主题民宿。烧烤、茶、音响是崂山吾舍每个院子的必备，客人可以

闲坐院子与亲朋好友品茶畅聊，也可以到码头买最新鲜的鱼虾，做一顿海鲜大餐。

近年来，北宅街道以乡村振兴战略为引领，整合“五谷九峰”优势资源，成功创建百果溪谷省级示范片区，崂山樱桃谷省级生态旅游示范区。北宅街道民宿也依托优美的山地景观、绝佳的生态环境和淳朴的山乡民俗风情，打造出诸多特色突出、主题鲜明的民宿品牌，形成了滨海大道一线、南北岭社区及周边、北九水沿线三个聚焦特征显著的民宿聚落。同时，北宅街道以民宿为引领，通过“民宿+”，将北宅农业休闲、非遗文化、生态观光、美食购物、体育健身等多种文化旅游业态进行有机融合，形成具有崂山北宅特色的民宿发展模式。